Diocesi di Piacenza - Bobbio

Curia Vescovile

Ufficio Pastorale


Piacenza, 16 maggio 2006

Verso il Convegno ecclesiale di Verona

Testimoni di Gesù risorto, speranza del mondo è il tema del Convegno della chiesa italiana che si terrà a Verona dal 16 al 20 ottobre. Parteciperà anche una delegazione della nostra Diocesi. 

Il Convegno è avvenimento di Chiesa, tempo di comunione per le nostre Chiese che, alla luce della Parola di Dio, approfondiscono quel tema con le convinzioni della ragione, la forza del cuore e la concretezza della esperienza di vita.

La traccia di riflessione in preparazione al Convegno individua in particolare due tematiche – Lavoro\ festa e Cittadinanza – che permettono di evidenziare la testimonianza del laicato nella complessità della vita sociale del nostro Paese.


Proponiamo quindi una prima occasione di riflessione e confronto su questi temi in un pubblico incontro il 

26 maggio

alle ore 21 

Seminario Vescovile

Via Scalabrini, 67

Il programma sarà il seguente:

ore 21.00

- Introduzione

ore 21.15
- Relazione del prof. Edoardo Patriarca, responsabile del Forum terzo              settore e  membro del comitato preparatorio del Convegno di Verona

ore 22.00

- Dibattito

ore 22.45

- Conclusione

L’incontro è aperto in particolare ai Movimenti e alle Associazioni ecclesiali, nonché ai laici credenti impegnati nei vari settori del mondo del lavoro, della politica e delle realtà sociali.

Una ricca e varia partecipazione permetterà di confrontarsi non solo sul tema, ma sulla pastorale diocesana in detti settori di impegno e testimonianza.

In attesa di incontrarci vi salutiamo cordialmente

Enrico Corti
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