La Chiesa di Roma invita i lavoratori della città

a partecipare alla Veglia sul tema

“Lavoro e Famiglia in un mondo che cambia”

Giovedì 18 marzo alle ore 19.00

vigilia della festa di San Giuseppe

nella basilica di Santa Croce in Gerusalemme

Presiederà S. E. Mons. Luigi Moretti, Vicegerente

Veglia diocesana presieduta da S. E. Mons. Moretti

Lavoro e Famiglia

Giovedì 18 marzo in Santa Croce in Gerusalemme

Partire dalla prospettiva biblica sul lavoro e sulla famiglia per vedere più chiaramente luci ed ombre della situazione attuale, con una meditazione di don Fabio Rosini e la testimonianza di una coppia di coniugi, in un clima di preghiera: tutto questo nella Veglia sul tema “Lavoro e Famiglia in un mondo che cambia”.

La Chiesa di Roma invita i lavoratori della città, nella vigilia della festa di San Giuseppe, a partecipare ad un incontro per approfondire gli autentici significati del lavoro e contrastare una visione mercificata delle attività umane; quest’anno poi si vuole guardare al lavoro nella prospettiva della famiglia, che è al centro delle attenzioni pastorali della Diocesi. 

Sotto molti aspetti il lavoro condiziona pesantemente la vita familiare e tuttavia esso è condizione essenziale per la sussistenza della famiglia e per la sua stessa costituzione; lo sanno bene i tanti giovani che per l’instabilità del proprio lavoro rinviano il matrimonio. Cosa può fare il credente di fronte a questa situazione? Ecco l’interrogativo che farà da sottofondo alla Veglia, che sarà presieduta dal Vescovo Luigi Moretti, Vicegerente della Diocesi di Roma.

L’appuntamento per tutti i lavoratori interessati a vivere con coerenza la propria fede è fissato per giovedì 18 marzo, alle ore 19.00, nella basilica di Santa Croce in Gerusalemme.

