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Associazione                                                                   in collaborazione con 

Comunità Papa



Ufficio Pastorale Giovanile Giovanni XXIIII                             Ufficio Pastorale Sociale 

associazione internazionale di fedeli di diritto pontificio 

                             –  www.apg23.org                                                                      della Diocesi di RIMINI


    Marcia della Pace  1 Gennaio 2012    Rimini


“Cari amici, la creazione di Dio è unica ed è buona. Le preoccupazioni per la non violenza, lo sviluppo sostenibile, la giustizia e la pace, la cura del nostro ambiente sono di vitale importanza per l’umanità”. “Siate, dunque, sempre e dappertutto strumenti di pace, rigettando con decisione l’egoismo e l’ingiustizia, l’indifferenza e l’odio, per costruire e diffondere con pazienza e perseveranza la giustizia, l’uguaglianza, la libertà, la riconciliazione, l’accoglienza, il perdono in ogni comunità “.                               ( Benedetto XVI ai giovani )

Il messaggio della giornata mondiale della pace del 1° Gennaio 2012 ha per titolo “Educare i giovani alla giustizia e alla pace”. Questo tema è quanto mai attuale perché si rende urgente la costruzione di  un mondo ed una società fondate sulla giustizia e sulla pace. A  tale  sfida è fondamentale rispondere insieme ai piccoli ed ai giovani a partire da oggi, dato che la costruzione del domani comincia da oggi e non può prescindere da loro. 


“Non c'è pace senza giustizia, non c'è giustizia senza perdono, non c’è futuro senza ciascuno”: queste parole possono fare da slogan ad un impegno concreto che coinvolga  tutti.

 
La Comunità Papa Giovanni XXIII, con i suoi giovani, propone, alla chiesa locale nelle sue varie realtà e a tutti i cittadini di buona volontà, di aderire e partecipare  alla 

MARCIA DELLA  PACE

che si svolgerà il 1° Gennaio 2012  per le vie del centro cittadino con partenza dal campo sportivo della Chiesa di San Nicolò ( vicino alla stazione ferroviaria ) alle 15,00  e  termine  alle 17,00.

Si passerà accanto ad  alcuni luoghi significativi della solidarietà come risposta alle povertà vecchie e nuove, della integrazione nella legalità con i tanti stranieri presenti a Rimini,  della nonviolenza  e della pace come alternativa all'uso delle armi e alle guerre.

Al termine della marcia, per chi vuole, ci si ritroverà in Duomo alle 17,30  per la S. Messa celebrata dal Vescovo Francesco.

Per Adesioni e info

Antonio De Filippis  antonio.defilippis@apg23.org   
 cell. 348 2488102

Laura Soldati           woow28@gmail.com                 cell. 349 8708395

Iscrizione al n.16 del Registro delle Persone Giuridiche tenuto dalla Prefettura di Rimini

Riconoscimenti canonici del Pontificio Consiglio dei Laici n.1675/98 e n.807/04

O.N.L.U.S. limitatamente alle attività di Assistenza Sociale e Socio-Sanitaria


