PELLEGRINI PER IL SOLE
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“Una regola d'oro:

  passeremo nel mondo una sola volta.

Tutto il bene, dunque che possiamo fare o la gentilezza                                                                                 

che possiamo manifestare a qualunque opera del creato,

facciamoli subito. 

 Non rimandiamolo a più tardi, né trascuriamolo, 

 poiché non passeremo nel mondo due volte.”

QUADRO DI RIFERIMENTO

ACLI Anni Verdi

ACLI Anni Verdi è un’associazione ambientalista in fase di forte rilancio che dispone di un potenziale bacino di sviluppo straordinario e inesplorato. Peraltro esterno a quello delle altre associazioni ambientaliste.

ACLI Anni Verdi, infatti, può contare sull’importante base associativa delle ACLI e sul più vasto mondo cattolico. Un’area oggi poco coinvolta dalle problematiche ambientali anche per una certa diffidenza nei confronti delle associazioni ambientaliste, storicamente di matrice laica. 

L’azione di proselitismo e di informazione ambientale che ACLI Anni Verdi vuole svolgere può dunque avere un fortissimo impatto per l’ampliamento della sensibilità alle tematiche ambientali della popolazione italiana.

IL PROGETTO “PELLEGRINI PER IL SOLE – ALLA RICERCA DI UNA NUOVA ENERGIA” 
L’IDEA

“Narrano i cieli la gloria di Dio, gli spazi annunziano l’opera delle sue mani. Un giorno all’altro ne dà notizia, una notte all’altra lo racconta... Il loro messaggio si diffonde sulla terra, l’eco raggiunge i confini del mondo.”                    (Salmi 19, 2-5)

Il pellegrinaggio è il modo più antico che l’uomo ha vissuto per porsi in ascolto di Dio e per contemplare le meraviglie del Creato. “Pellegrino” è colui che va “per agros”, colui che vive il cammino in un tempo di grazia e l’uomo, nella sua nostalgia del cielo, è alla continua ricerca di luoghi che possano porlo nell’incanto della creazione. Secondo le parole di Ignazio di Loyola, la Sapienza è un po’ conoscenza, un po’saggezza, ma soprattutto è prendere sapore, sentire il sapore della propria intimità e, se possibile, gustarlo.

I pellegrinaggi erano un’usanza diffusa tra i Cristiani del Medioevo, che vedeva i pellegrini mettersi in viaggio verso mete religiose per devozione, per chiedere perdono dei propri peccati o nella speranza di venire guariti da una malattia.

Oggi come mai è diventato indispensabile operare per la “salvaguardia del Creato” mantenendo l’antico spirito devozionale dei pellegrini, ma ponendosi obiettivi sociali di promozione e salvaguardia dell’ambiente. Come leggiamo sul nuovo compendio della dottrina sociale della Chiesa al numero 470, “un’attenzione particolare dovrà essere riservata alle complesse problematiche riguardanti le risorse energetiche”.

E' importante quindi che il messaggio riesca ad arrivare a gran parte dell'Italia. E' per questo che il pellegrinaggio previsto per l'anno 2006 è il primo di una serie. Già per il 2007 è prevista una marcia lungo l'antica via Carolingia, percorso che da Acquisgrana va a Roma toccando città come Brescia, Bergamo, Ravenna, Nocera Umbra, che CarloMagno seguì per essere incoronato da Papa Leone III  nella notte di Natale.

Una campagna di sensibilizzazione ambientale, che partendo dal  Monginevro il 20 luglio e arrivando a Roma il 1° di settembre, giorno per la salvaguardia e la difesa del creato, sappia  coniugare, quindi, religiosità, ambiente, sviluppo, turismo in un unico e affascinante contenitore, permettendo ai pellegrini di rivivere le forti emozioni di un viaggio storico sulle tracce di antichi viaggiatori, a contatto con la natura, portando un messaggio di pace e di condivisione di un tema fondamentale per le attuali e future generazioni: il risparmio energetico e la promozione delle energie rinnovabili. “In una prospettiva morale improntata all’equità e alla solidarietà intergenerazionale, si dovrà, altresì, continuare tramite il contributo della comunità scientifica, a identificare nuove fonti energetiche, a sviluppare quelle alternative…” (Giovanni Paolo II, Symposium sulla fisica, 18 dicembre 1982).

I pellegrini si muoveranno lungo le vie attraverso tappe di venti/venticinque chilometri al giorno, arrivando all’interno di un centro abitato anticipati da una serrata attività di comunicazione e, nelle tappe principali, da un camper che li aspetterà esponendo una mostra itinerante e distribuendo materiali di informazione.

Un modo di promuovere l’ambiente assolutamente nuovo e per di più nelle corde del mondo cattolico, che potrà vivere come proprio e in prima persona un tema altrimenti difficile perché estraneo ai propri codici di comunicazione.

Il progetto si svolgerà in collaborazione con le ACLI territoriali, gli oratori, le parrocchie, interessate dal percorso, le scuole e vedrà il coinvolgimento delle istituzioni presenti “sulla strada dei pellegrini”.

Per rafforzare, infine, lo spirito di appartenenza, sarà richiesta per l’iniziativa l’imprimatur della CEI e la collaborazione di tutte le associazioni ambientaliste cattoliche.

Per dare una maggiore eco all’iniziativa si prevede che venga promossa all’interno di Park Life – Salone dei Parchi e del Vivere Naturale.
ATTIVITÀ PREVISTE

1. Affitto e allestimento di un camper e di due gazebo

I “Pellegrini per il Sole” sarà una manifestazione in grado di comunicare, con strumenti e metodologie adeguati, l’importanza della scelta delle diverse fonti di energia utilizzate dalle comunità di riferimento, studiata per sensibilizzare l’opinione pubblica su questa importante tematica che richiede, per la sua complessità, un’attenzione particolare e sistematica per essere studiata, valutata e comunicata al meglio. 

L’iniziativa itinerante seguirà le tappe principali del pellegrinaggio, effettuando soste di un giorno ciascuna.

Si prevedono nello specifico circa n. 40 tappe in occasione delle quali verrà distribuita una brochure didattica contenente informazioni e illustrazioni sulla storia dell’energia attraverso esemplificazioni evocative ed esplicative. 

Un veicolo promozionale verrà adibito ad un’unità mobile attrezzata con apparecchiature multimediali, integralmente personalizzata con la grafica prescelta per comunicare l’iniziativa, da far sostare nelle aree di sosta delle tappe principali del pellegrinaggio, a cui verranno abbinati n. 2 gazebo per la distribuzione di materiali informativi e per l’esposizione di modellini e prototipi.

Per gli appuntamenti di carattere istituzionale si prevede l’utilizzo di spazi pubblici esistenti sul territorio, in modo da coinvolgere le diverse realtà locali.

Nel corso del programma itinerante si cercherà di coinvolgere, ai fini di una loro partecipazione, personaggi del mondo delle istituzioni, delle realtà cattoliche  ed educative,  dell'informazione, dello spettacolo e dello sport. 

2. Servizio di Ufficio stampa di supporto 

La gestione dei rapporti con i mass-media, se condotta nel rispetto delle esigenze di tempestività e attendibilità delle informazioni, ricopre un ruolo strategico e rappresenta un valido strumento di amplificazione del messaggio. 

L’attività di ufficio stampa consisterà nella comunicazione e promozione dei contenuti e delle finalità dell’iniziativa verso i media locali e nazionali, in particolare radio, televisione, carta stampata, agenzie di stampa, web-zine e quotidiani on-line, assicurando il massimo grado di trasparenza, chiarezza e tempestività delle comunicazioni. 

L’Ufficio Stampa avrà il compito di gestire i rapporti con gli interlocutori della stampa, di redigere e inviare comunicati stampa, di monitorare le testate giornalistiche quotidiane e periodiche. Un addetto stampa sarà incaricato periodicamente di relazionarsi con i promotori dell’iniziativa per decidere di concerto le strategie da adottare nei confronti dei media.

Verrà infine garantita un’intensa attività di sensibilizzazione delle scuole dei territori meta del pellegrinaggio.

3. Realizzazione di due conferenze stampa di apertura e di chiusura

La presente proposta prevede la realizzazione di due momenti di incontro con la stampa e con il pubblico, entrambi di ampio respiro e di valenza nazionale: una conferenza stampa di presentazione dei contenuti e delle finalità dell’iniziativa e una di conclusione, che permetta di illustrare i risultati raggiunti e le prospettive emerse.

In merito all’organizzazione, per entrambi gli eventi saranno garantite le seguenti attività:

· qualificazione mailing list stampa, istituzioni e operatori; selezione, aggiornamento ed integrazione nominativi; telefonate di sensibilizzazione e contatti diretti con la stampa; invio dell’invito e attività di recalling telefonico; 

· acquisizione di materiale informativo e illustrativo; stesura di comunicati stampa, relazioni, estratti e altro materiale informativo per cartelle stampa; allestimento e consegna delle cartelle stampa; realizzazione resoconto e rassegna stampa in aggiornamento;

· organizzazione logistica dell’evento: sopralluogo sede; definizione necessità tecniche, complementi d’arredo e scenografici; organizzazione tavolo dei relatori, desk per gli accrediti e materiale di cancelleria; allestimento sala;

· servizio di accoglienza e di assistenza qualificata a relatori, ospiti e stampa; coordinamento accrediti e consegna materiali; gestione rapporti con la stampa per realizzazione interviste;

· ideazione, impostazione grafica, lay-out ed esecutivi di inviti, cavalierini personalizzati, plotter e altro materiale grafico necessario.

4. Realizzazione di materiali a stampa e gadget

In via preliminare, verrà ideato e realizzato il marchio/logotipo dell’iniziativa che sarà veicolato, insieme ai marchi dei promotori, su tutti i materiali di comunicazione e sulla gadgettistica. 

Verranno inoltre realizzati i seguenti materiali di comunicazione: cartelline portadocumenti, pieghevoli promo-informativi recanti il programma completo della manifestazione, brochure didattica composta da 16 pagine autocopertinate, foglio e busta intestati, locandine f.to 35 x 50 cm. da affiggere nelle località che accoglieranno la manifestazione itinerante e volantini f.to A5 (bifacciali) da distribuire nei giorni precedenti ciascuna tappa, avvisi stampa per inserzioni pubblicitarie a livello locale e nazionale.

In più si prevede la progettazione e la realizzazione di gadget per omaggiare i visitatori che sosteranno negli spazi allestiti (palloncini, adesivi, spillette, cappellini, portachiavi, ecc.)

5. Prospetto economico di massima

· Studio e progettazione grafica del marchio/logotipo e realizzazione dell’immagine coordinata e del materiale d’uso (n. 2.000 cartelline, n. 5.000 fogli e n. 5.000 buste intestate)
                                                                    

Euro 10.000,00

· Noleggio dell’unità mobile (camper/motorhome) per l’intero periodo della manifestazione, attrezzature tecniche e multimediali, carburante, Kasko, rc)


 Euro 20.000,00

· Noleggio di n. 2 gazebo comprensivi di generatore elettrico, attrezzature e di arredi, smontaggio e smontaggio, utenze, messa a disposizione libera e agibile dell’area con eventuale ripristino a smontaggio ultimato, permessi, tasse e gestione amministrativa dell’iniziativa, servizio di sorveglianza e sicurezza, assicurazione


Euro 15.000,00

· Progettazione grafica e realizzazione pannelli espositivi di vario formato e personalizzazione grafica integrale dell’unità mobile


Euro 10.000,00 

· Servizio di Ufficio Stampa


Euro 10.000,00

· Organizzazione di n. 2 conferenze stampa: di presentazione e di resoconto della manifestazione


Euro 20.000,00

· Attività di sensibilizzazione degli organi istituzionali e delle realtà cattoliche delle province toccate dall’iniziativa mediante l’invio di una circolare informativa e successivo recalling telefonico


Euro 6.000,00 

· Progettazione, realizzazione e distribuzione di locandine f.to 35 x 50 (n. 10.000 copie) e di volantini bifacciali f.to A4 (n. 200.000 copie)


Euro 16.000,00

· Progettazione e realizzazione di n. 100.000 brochure didattiche


Euro 8.000,00

· Ideazione, supervisione e controllo, attività di coordinamento e gestione della manifestazione (comprensivi delle spese di vitto, pernotto e trasferta del personale organizzativo)


Euro 35.000,00

Totale Euro 150.000,00 (iva compresa) 

Per informazioni:

ACLI Anni Verdi

Via Marcora 18/20 00153 ROMA

Mail: angelo.patti@acli.it   cell. 339/6074945

