CONFERENZA  EPISCOPALE  CALABRA

Commissione per la Pastorale Sociale e il Lavoro-Giustizia e Pace

Comunicato Stampa

LORO DISTRUGGONO ma NOI  RICOSTRUIAMO ….

La notizia del vile attentato che ha interessato una cooperativa simbolo del Progetto Policoro in Calabria, ci stimola, come comunità cristiane, a mettere in pratica una delle scelte fondamentali della recente Settimana Sociale delle Chiese Calabresi che è quella di fare rete.

Dai gruppi di studio infatti è venuta questa proposta: ”non lavorare da soli, piuttosto mettersi in rete tra associazioni ecclesiali e anche oltre”.

In sintonia con l’ufficio nazionale della CEI per i problemi sociali e il lavoro e con le Comunità ecclesiali della Regione, lancio pertanto un appello affinché tutte le comunità cristiane e gli uomini di buona volontà diano un segno concreto di solidarietà alla cooperativa colpita e così, superando le porole di circostanza, si dia questo messaggio ai malavitosi … 

VOI DISTRUGGETE ma NOI entro PASQUA RICOSTRUIAMO.

Si tratta di devolvere, per realizzare questo segno di speranza, una parte delle offerte che si raccoglieranno come frutto del digiuno quaresimale. 

Restiamo in attesa delle adesioni che possono essere fatte presso la questa segreteria usando 

l’indirizzo di posta elettronica  -   piero.furci@tin.it    - 0963 571264 .

Come ci suggerisce la prima lettera di S. Pietro non ci meravigliamo delle persecuzioni, che senz’altro non si esauriscono con questo vile attentato, perché sono il segno che siamo sulla strada  giusta per avviare un concreto riscatto nella nostra terra di Calabria. 

In fede.

 25/03/2006                                                                                             Sac. Piero Furci
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