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    Arcidiocesi di Benevento                                   Centro di Cultura                                       Università Cattolica
 Ufficio per i Problemi Sociali                               Raffaele Calabria                                           del Sacro Cuore
               e il Lavoro
COMUNICATO STAMPA
Al via la quarta edizione del percorso formativo all’impegno sociale e politico “CIVES – Laboratorio di formazione al bene comune” promosso dalla Diocesi di Benevento, attraverso l’Ufficio per i Problemi Sociali e il Lavoro, in collaborazione con il Centro di Cultura “R. Calabria” e l’Università Cattolica del Sacro Cuore. L’iniziativa, dopo l’interesse e l’apprezzamento riscossi negli anni precedenti, è ormai riconosciuta come uno dei luoghi qualificati di approfondimento e di elaborazione nell’ottica della formazione ad una nuova cultura della cittadinanza e dell’impegno, a cui sono chiamati oggi i cattolici. Questa quarta edizione ha come tematica generale “Città e ben vivere”. Si affronteranno numerose tematiche cruciali: le nuove sfide delle città, le contraddizioni dello sviluppo urbano, le amministrazioni pubbliche locali tra efficienza e partecipazione, le politiche familiari nelle città, il ruolo del Terzo Settore per lo sviluppo delle comunità, le nuove forme di e-democracy, l’educazione alla vita democratica, il ruolo dei cattolici, il fare comunità, il “date a Cesare quel che è di Cesare”.
Il corso si articola in incontri e testimonianze di studiosi, esponenti del mondo ecclesiale, figure della società civile e rappresentanti istituzionali, oltre a momenti di confronto di tipo seminariale e a lavori di gruppo nell’ottica della progettazione collettiva.
La partecipazione al percorso è aperta a tutti coloro che hanno passione per il bene comune ed in particolare ai giovani. Esso è altresì rivolto a persone già impegnate in ambito ecclesiale, sociale e politico che intendono trovare occasioni di confronto in relazione alla propria esperienza.

Molto qualificati e prestigiosi i relatori che interverranno nei diversi appuntamenti: Stefano Zamagni economista e Presidente dell’Agenzia per le ONLUS, Edoardo Patriarca Segretario del Comitato Scientifico ed Organizzatore delle Settimane Sociali dei Cattolici Italiani, Filippo Bencardino Rettore dell’Università del Sannio, Gianna Savaris Vicepresidente nazionale del Forum delle Associazioni Familiari, Giampaolo Nuvolati docente di sociologia urbana all’Università Milano–Bicocca, Luigi Fusco Girard docente di economia ambientale all’Università di Napoli “Federico II”, Enrico Corti segretario comunale e componente del coordinamento CIVES di Piacenza, Carlo Tesauro  del CNR Napoli, Massimo De Rosa Presidente INECOOP, don Nicola De Blasio direttore della Caritas diocesana, don Mario Iadanza direttore Ufficio per la cultura e i  beni culturali della Diocesi di Benevento. Il coordinatore scientifico del percorso CIVES è Paolo Rizzi docente di economia applicata e Direttore operativo del Laboratorio di Economia Locale Università Cattolica di Piacenza.
L’attività formativa partirà a novembre e si concluderà ad aprile del 2011, con incontri a cadenza quindicinale. Al termine del percorso il Centro di Cultura per lo sviluppo dell’Università Cattolica del Sacro Cuore rilascerà un attestato di partecipazione a quanti avranno frequentato il 75% del monte ore previsto.

Le domande di iscrizione, corredate di curriculum vitae, dovranno pervenire alla Segreteria del Centro di Cultura “Raffaele Calabria” (Piazza Orsini n° 33 – Benevento, tel./fax 0824.29267 e-mail: info@centrodicultura.eu ) entro il 22 ottobre 2010.
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