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COMUNICATO STAMPA  
Aperte le iscrizioni alla terza edizione di CIVES – Laboratorio di formazione al bene comune  “Un’agenda di speranza per il futuro del paese e del Sannio” 
L’Ufficio Problemi Sociali e Lavoro della Diocesi di Benevento, in collaborazione con l’Università Cattolica del Sacro Cuore e il Centro di Cultura “Raffaele Calabria” promuove la terza edizione di “CIVES – Laboratorio di formazione al bene comune”. 

Il  primo incontro che si terrà il 5 novembre a partire dalle ore 17, nella sala del Centro di Cultura a piazza Orsini 33. Gli incontri saranno complessivamente 13 e termineranno a maggio 2010. 
 “Un’agenda di speranza per il futuro del paese e del Sannio” è il tema posto al centro della riflessione dell’edizione 2009/2010 del laboratorio, scelto in sintonia con la tematica della prossima settimana Sociale dei Cattolici Italiani, in programma nell’ottobre 2010 a Reggio Calabria.

L’iniziativa formativa punta a motivare giovani e adulti ad una cittadinanza attiva e all’impegno nel campo sociale e politico. CIVES è, inoltre, occasione di approfondimento della recente Enciclica di Papa Benedetto XVI Caritas in Veritate, cui vengono dedicati tre dei dodici appuntamenti previsti nel programma. 

La direzione scientifica del percorso è affidata al prof. Paolo Rizzi, Direttore del Laboratorio di Economia Locale dell’Università Cattolica del Sacro Cuore; coordineranno i lavori il dott. Ettore Rossi, Direttore dell’Ufficio per i Problemi Sociali e Lavoro della Diocesi di Benevento, e il dott. Daniele Mazzulla, Coordinatore del Centro di Cultura “R. Calabria”. 

Come nelle passate edizioni, la modalità laboratoriale prevede sessioni riservate a lavori di gruppo, in cui i partecipanti elaboreranno proposte e istanze per la crescita civile, sociale ed economica del territorio della provincia di Benevento. Si presterà, inoltre, attenzione alla realtà italiana nel suo complesso.

Oltre alla prima sezione dedicata agli insegnamenti dell’Enciclica, il programma include altre sezioni: le nuove sfide globali, l’emergenza educativa, la partecipazione sociale e politica. 

Interverranno relatori e testimoni qualificati di rilievo nazionale e locale.
Le domande di iscrizione, corredate di curriculum vitae, dovranno pervenire entro il 20 ottobre alla Segreteria del Centro di Cultura “Raffaele Calabria”: piazza Orsini, 33 – 82100 Benevento (Tel./Fax 0824/29267).
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