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Ufficio Pastorale Sociale e del Lavoro

della Diocesi di Benevento
COMUNICATO STAMPA
S.E. Andrea Mugione invita imprenditori ed istituzioni ad un incontro 
 per avviare il percorso verso la costituzione di una 
Fondazione di Comunità nel Sannio
L’Ufficio per la pastorale Sociale e del Lavoro della Diocesi di Benevento, su impulso e indicazione dell’Arcivescovo Mons. Andrea Mugione, si è fatto promotore della proposta di costituzione, in ambito provinciale, di una Fondazione di Comunità. Tale iniziativa è volta ad ottenere il sostegno e i benefici previsti per la sua istituzione dalla Fondazione per il Sud.
Allo scopo di approfondire tutti gli aspetti tecnici legati alla procedura di costituzione, nonché le modalità di funzionamento di una Fondazione di Comunità è stato organizzato per mercoledì 24 Settembre alle ore 17.00, presso il Seminario Arcivescovile di Benevento, un incontro specifico in cui è prevista la presenza del Direttore Generale  della Fondazione per il Sud, Dott. Giorgio Righetti e di esponenti del mondo economico e della società civile locale, oltre che delle istituzioni.

L’incontro, convocato e presieduto da Mons. Andrea Mugione ha l’obiettivo di avviare un percorso che porti alla concretizzazione di questo importante progetto, particolarmente utile e necessario per il nostro territorio.     
Come è noto le Fondazioni di Comunità sono soggetti espressione della realtà locale in grado di attrarre risorse, di valorizzarle attraverso un’oculata gestione patrimoniale e di investire localmente in progetti di carattere sociale. “Il nostro territorio – spiega Ettore Rossi responsabile dell’Ufficio diocesano per la pastorale Sociale e del Lavoro - esprime un forte bisogno di uno “strumento” che possa sostenere progetti di utilità sociale a favore dei soggetti più deboli delle nostre comunità e finalizzati a migliorare la qualità della vita delle persone”. Sul versante della società locale, la Fondazione di Comunità ha come missione di sviluppare e stimolare un’autentica cultura del dono.
Considerata la complessità dell’operazione, per giungere all’attivazione dell’organismo è indispensabile individuare un primo nucleo di soggetti interessati al progetto. Negli intendimenti del progetto, tale nucleo potrà nel tempo trasformarsi in Comitato promotore dell’iniziativa, con il coinvolgimento attivo di imprese, istituzioni, banche, organizzazioni del terzo settore, professionisti, cittadini sensibili e disponibili a questo tipo di impegno.
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