COMUNICATO STAMPA 

L'ecumenismo riparte dall'ambiente

Un incontro di giovani delle diverse Chiese italiane sulla salvaguardia del creato

Torino, 2 marzo 2009

“Ri/crearsi, abitare la terra, costruire la creazione”è il titolo dell'incontro che si terrà a Torino, sabato 28 e domenica 29 marzo, in occasione della terza edizione di Osare la pace per fede, proposta rivolta ai giovani delle Chiese italiane per riscoprire il valore del dialogo ecumenico su temi sempre attuali e urgenti quali pace, giustizia e salvaguardia del creato.

Due mezze giornate di dialogo intenso e di festa tra oltre 400 giovani delle diverse confessioni, dedicate principalmente ai temi della tutela ambientale: si alterneranno conferenze in assemblea, gruppi di discussione a tema, momenti di preghiera e spazi di festa e condivisione. Per partecipare è necessaria l’iscrizione presso la segreteria entro il 15 marzo.

"Come giovani credenti di chiese diverse dobbiamo riconciliarci con la terra: l'incontro ed il dialogo, la festa e la preghiera saranno momenti per ritrovare un amore per essa, che sappia farsi responsabilità, impegno ambientale, solidarietà. La generosa disponibilità di tanti soggetti di Chiese diverse è il primo frutto dell’evento!", dichiara Simone Morandini del Comitato esecutivo del Segretariato Attività Ecumeniche (SAE).
Sulle orme delle Assemblee Ecumeniche Europee, Osare la pace per fede – espressione di Dietrich Bonhoeffer – ha mosso i primi passi a partire dall’incontro di Firenze nel gennaio 2005 ed è proseguito con la seconda edizione a Milano, nell’aprile 2007.

L'edizione di Torino sarà anche l’occasione per promuovere tra i giovani la Campagna sull'ambiente e la giustizia internazionale “Target 2015 – Crea un clima di giustizia”, promossa da Volontari nel mondo FOCSIV e dalle principali organizzazioni cattoliche italiane con il sostegno della Conferenza Episcopale Italiana.   

Prevista una conferenza stampa di lancio dell’evento martedì 24 marzo alle ore 11.30 presso la Sala della Casa Valdese (Corso Vittorio Emanuele II  23, Torino), con la partecipazione di Mons. Luigi Bettazzi (vescovo emerito di Ivrea e presidente emerito di Pax Christi), Simone Morandini (Segretariato Attività Ecumeniche - SAE), Pastore Giuseppe Platone (Chiesa Valdese), Don Maurizio De Angeli (Diocesi di Torino), un rappresentante della Chiesa Ortodossa e Susanna Bustino (presidente nazionale GIOC), modera  Silvia Pochettino (Volontari per lo Sviluppo).

Promotori dell’iniziativa: ACLI, AGESCI, Arcidiocesi di Torino, Azione Cattolica, Ass. Triciclo, Centro M. Pellegrino, Chiesa Evangelica Valdese di Torino, Chiesa Avventista del Settimo Giorno di Torino, Chiesa Ortodossa Rumena, CISV, GLAM, FGEI, FUCI, Fondazione Lanza, Giovani per un mondo unito, Gioventù Avventista, GIOC, MIR, Pax  Christi, SAE, SERMIG, Volontari nel mondo-Focsiv
Per informazioni e interviste:

Simone Morandini (SAE) 339 7538874

Stefano D’Amore (Chiesa Valdese) 347 2430318

www.osarelapace.it
Per iscrizioni:

Segreteria c/o Acli Torino,

tel 011/5712889 info@osarelapace.it

