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AGORÀ 2009

scuola di formazione politica e sociale

terzo corso: «SVILUPPO E NON SVILUPPO» 

07 MARZO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Incontro pubblico – «AGOSTINO E LE DUE CITTÀ. IMPEGNO DEI LAICI NEL SOCIALE E NELLA POLITICA», dott. Donatella Pagliacci (ricercatrice, Università di Macerata) e dott. Giovanni Catapano (ricercatore, Università di Padova); modera dott. Massimiliano Marianelli.

14 MARZO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Primo incontro – «DIRITTI UMANI E SVILUPPO»: una lettura della Populorum Progressio, dott. Angiolo Boncompagni (Istituto «Giuseppe Toniolo»); modera Saverio Freddi;

21 MARZO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Secondo incontro – «I VOLTI DELLA GLOBALIZZAZIONE», prof. Pierluigi Grasselli (Professore Economia e commercio, Università di Perugia); modera dott. Alessandro Manfucci;

28 MARZO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Terzo incontro – «COOPERAZIONE INTERNAZIONALE E INVESTIMENTI PER LO SVILUPPO», dott. Camillo Bacchi (imprenditore altotiberino) e Pierluigi Bruschi (già segretario Cisl Umbria); modera dott. Alessandro Petrani;   

9 MAGGIO – ore 17,30 – Sansepolcro

(in collaborazione con «Istituzione Biblioteca-Museo Città di Sansepolcro»)

Incontro pubblico – «MISERICORDIA E GIUSTIZIA: TRA ARTE, STORIA ED ECONOMIA» con S.E. Mons. Gualtiero Bassetti (Vescovo di Arezzo, Cortona, Sansepolcro) e S.E. Mons. Domenico Cancian Fam (Vescovo di Città di Castello) e Suor Alessandra Smerilli (coautrice del libro «Benedetta economia»); coordina Daniele Piccini (presidente dell’Istituzione Museo-Biblioteca Sansepolcro), saluti di P. Antonio Airò e Massimiliano Marianelli (Direttori Uffici regionali per i problemi sociali e il lavoro delle Conferenze episcopali Umbra e Toscana)

15 MAGGIO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Incontro pubblico – Tavola rotonda su «RELIGIONI E DEMOCRAZIE OCCIDENTALI», coordinata dal prof. Angelo Capecci (Presidente del corso di laurea in Filosofia dell'Università di Perugia), con interventi di Giuseppe Rossi (che ha partecipato ai tre corsi di Agorà), Maymouna Abdel Qader (Associazione Giovani Musulmani d’Italia), Andrea Lignani (PDL, consigliere regionale), Franco Tomassoni (PD, consigliere regionale), Christian Biagini (esecutivo regionale PD, un. com. Città di Castello), Nicola Morini (PDL, consigliere comunale).

30 MAGGIO – ore 17,30 – Sala S. Stefano, Palazzo Vescovile, Città di Castello

Quarto incontro – «RISPARMIO, FINANZA E GIURISDIZIONE», dott. Alessandro Pazzaglia (dottorando, Università di Macerata); intervento del dott. Sergio Bistoni (presidente Cassa di Risparmio di Città di Castello); modera Avv. Rossella Tricarico. 

Parteciperà agli incontri il vescovo di Città di Castello. 

Tutte le lezioni, che si terranno presso la Sala S. Stefano, Palazzo vescovile, Città di Castello, sono riservate agli iscritti al corso. Iscrizioni al corso: Libreria S. Cuore, piazza V. Gabriotti, Città di Castello

Per informazioni: contattare i numeri 3295649937 o 3337991569

Oppure visitare il sito www.agoracastello.org
«AGORA' Città di Castello» è anche su Facebook: cerca in Gruppi

