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Carissimi,

come negli scorsi anni, l’Ufficio della Pastorale del Lavoro della diocesi di Novara, propone un momento di raccoglimento e preghiera per ricordare ed onorare le vittime del lavoro, le così dette “Morti Bianche” che costellano in modo impressionante la cronaca di ogni giorno del nostro paese. 
Dall’inizio dell’anno ad oggi (13 aprile) per infortuni sui luoghi di lavoro ci sono stati 158 morti, con un aumento del 27% rispetto all’anno scorso, a queste vittime si devono aggiungere altri 306 lavoratori morti in incidenti stradali mentre si recavano o tornavano dai posti di lavoro; in Piemonte nel 2011 si contano già 15 morti. Il “precariato”, triste fenomeno purtroppo in aumento, rende insicuri molti posti di lavoro in quanto le persone vengono ridotte a “merce silenziosa” per ciò che riguarda anche la sicurezza al fine di non essere licenziate. 

L’Italia è una delle nazioni in cui il numero degli incidenti sul lavoro è tra i più alti d’Europa, in più occasioni Mons. Renato Corti ha sottolineato la necessità di una attenzione costante circa questa tragica realtà sia da parte delle Istituzioni come della più vasta opinione pubblica locale e nazionale, alla comunità cristiana il nostro Vescovo raccomanda maggior attenzione su un problema così drammatico.
Nel contesto della Festa dei Lavoratori del 1° maggio, l’Ufficio Diocesano preposto a seguire la realtà del mondo del lavoro, propone la celebrazione di una Santa Messa presieduta da  Mons. Renato Corti,  che si terrà a Novara sabato 30 aprile alle ore 18.00 presso la parrocchia di San Giuseppe, via Monte San Gabriele 1/E. 

Invitiamo i Responsabili delle Istituzioni Comunali, Provinciali, Imprenditoriali e Sindacali a condividere questo momento nel ricordo di chi ha perso la propria vita in ambito lavorativo, la presenza dei rappresentanti istituzionali sarà una testimonianza efficace per onorare la memoria di queste vittime. Grato per l’attenzione e sicuro di una positiva risposta da parte Vostra, porgo, anche a nome di Mons. Renato Corti,  un cordiale saluto.
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Don Mario Bandera

Direttore PSL Novara

Novara, 12 aprile 2011
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