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COMUNICATO STAMPA

Anche quest’anno la Chiesa casalese incontra gli Amministratori e gli uomini politici del territorio monferrino per una giornata di incontro e confronto.

Prosegue, quindi, la bella tradizione che l’Ufficio per la Pastorale sociale e del lavoro ha introdotto da diversi anni ed il Vescovo incontrerà sabato 9 marzo a Crea coloro che, in Monferrato, a diversi livelli si occupano di politica ed amministrazione pubblica.

Il tema che è stato scelto per l’incontro di quest’anno è “Ripartire dalla famiglia”.

La Chiesa italiana si ritroverà il prossimo settembre a Torino per la 47ª Settimana Sociale dei cattolici le riflessioni di questo grande evento ecclesiale italiano verteranno sulla famiglia e sul suo ruolo nella società.

Incontrare uomini politici ed amministratori locali per riflettere sulle politiche familiari è, quindi, un’ occasione per avvicinarci, come Diocesi, alla prossima Settimana Sociale.

La giornata inizierà con la celebrazione della S. Messa e proseguirà con l’incontro – dibattito che avrà come relatore il dott. Luigi Lombardi, presidente del Forum delle associazioni familiari del Piemonte ed esperto in politiche familiari.

Come Diocesi guardiamo con fiducia e speranza a questo momento di incontro e confronto con il mondo politico; se in Italia spesso la politica locale viene vissuta come bassa gestione di interessi finanziari e opportunità di nomine in organismi di controllo in importanti aziende e banche non dobbiamo dimenticare che molti dei nostri comuni e sopravvivono grazie al lavoro volontario e disinteressato di tanti sindaci ed amministratori che hanno a cuore solo il bene delle rispettive comunità.

Riflettere insieme sulla famiglia come criterio sulla base del quale formulare adeguate politiche fiscali e sociali, sarà un’occasione arricchente per camminare insieme, Chiesa ed autorità civile, nel rispetto delle proprie sfere di competenza, alla ricerca di quel “bene comune” di cui tanto abbiamo bisogno.
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