[bookmark: _GoBack]Fabiano Longoni
Nato a Milano il 25 settembre 1957 ed ordinato sacerdote a Venezia dall'allora Patriarca card. Marco Cè il 27 giugno 1981, don Fabio (Fabiano all'anagrafe) Longoni ha conseguito la Licenza e il Dottorato in Scienze sociali e la specializzazione in Etica e Dottrina sociale della Chiesa presso l'Università Gregoriana di Roma. È titolare della cattedra di Teologia morale sociale e Diritti umani presso la Facoltà di Diritto Canonico dello Studium Generale Marcianum di Venezia e di Teologia morale sociale presso l'ISSR San Lorenzo Giustiniani di Venezia. Dirige da alcuni anni il Master Universitario in Gestione etica d'azienda, in partnership con l'Università Ca' Foscari di Venezia e la SDA Bocconi di Milano, sempre presso lo Studium Generale Marcianum. 

Nel 1989 era stato nominato direttore della nascente Scuola di formazione all'impegno sociale e politico della diocesi di Venezia, incarico che ha ricoperto ininterrottamente fino al 2002. Attualmente è direttore dell'Ufficio per la Pastorale sociale e del lavoro del Patriarcato di Venezia nonché assistente provinciale delle Acli e consigliere spirituale dell'Ucid (Unione cristiana imprenditori dirigenti). E' membro della Consulta nazionale della Conferenza Episcopale Italiana della Pastorale sociale e del lavoro nonché coordinatore della Commissione di Pastorale sociale e del lavoro della Conferenza Episcopale Triveneto.

Nei primi anni di sacerdozio, nella Diocesi veneziana, ha inoltre prestato servizio pastorale nella parrocchia di S. Paolo a Mestre e poi, per un lungo periodo, nella parrocchia di Zelarino prima come vicario e poi come parroco (dal 1995 al 2003); attualmente è canonico onorario della Cattedrale di S. Marco, rettore di S. Simeon Piccolo a Venezia e collabora con la parrocchia di Carpenedo. 

Dal mese di ottobre 2013 è stato nominato dalla Conferenza Episcopale Italiana, Direttore dell’Ufficio Nazionale per i problemi sociali e il lavoro.
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