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Carissimi,

l’Ufficio della Pastorale Sociale e del Lavoro della diocesi di Novara, dando seguito a una bella tradizione consolidatasi negli ultimi anni, propone un momento di riflessione e preghiera in occasione della festa di San Giuseppe Lavoratore del 1° maggio.

La ricorrenza del 1° Maggio si è imposta come Festa Civile volendo solennizzare le conquiste che i lavoratori avevano ottenuto attraverso le loro lotte lungo i faticosi decenni del XX Secolo, acquisendo così quei diritti negati e scoprendo un ruolo importante da giocare nella società per la costruzione di un mondo più giusto e fraterno. 

Con l’introduzione della Festa di San Giuseppe Lavoratore, anche la Chiesa ha voluto unirsi al cammino dei lavoratori, alle loro famiglie, alle loro speranze e al futuro da costruire insieme agli uomini di buona volontà. 

Quest’anno, su indicazione del nostro Vescovo Franco Giulio Brambilla, la celebrazione Eucaristica che vuole sottolineare la vicinanza e l’attenzione della Chiesa al mondo del lavoro, sarà celebrata nel vicariato di Arona, dove è in pieno svolgimento la Visita Pastorale, precisamente nella Parrocchia B.V. Assunta di Borgo Ticino, sabato 3 maggio alle ore 18.00 con una S. Messa presieduta da Mons. Brambilla. 

Sarà un momento importante per riflettere e pregare per quelli che sono i problemi odierni del lavoro, per le persone che lo perdono, per chi non lo trova, per i giovani che fanno fatica ad entrare nel mondo della produzione, per la disoccupazione femminile e per l’uso strumentale della domenica, giorno del Signore in ambito lavorativo. Il lavoro è oggi è una dimensione della vita sempre più legata alla precarietà e alla preoccupazione, il mercato del lavoro è talmente veloce che non considera più la stabilità un valore, richiedendo prestazioni temporanee che non permettono né di entrare realmente in relazione profonda con le persone, né di acquisire conoscenze capaci per realizzare una reale progressione professionale. Un ricordo particolare ci sarà per le vittime degli infortuni e per chi ha perso la vita sul posto di lavoro.

Essendo un momento pastoralmente centrale nel cammino della nostra diocesi, la presenza a questo evento delle Istituzioni Civili, delle Amministrazioni Locali, dei Sindacati e delle Associazioni dei Lavoratori, ha fatto di questo incontro, lungo gli anni, un momento aggregante nel quale i valori dell’uomo e del bene comune della collettività vengono valorizzati in una celebrazione Eucaristica, pertanto rinnoviamo l’invito ad una Vostra partecipazione.

Grato per l’attenzione, porgo, anche a nome di Mons. Franco Giulio Brambilla, un cordiale saluto e un augurio per una felice e Santa Pasqua.
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