DIOCESI  di  MILETO-NICOTERA-TROPEA
   GIORNATA diocesana per la CUSTODIA del CREATO
Tropea  4  Ottobre  2014
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In collaborazione con l’Amministrazione Comunale, gli Istituti Scolastici e le varie Associazioni presenti sul territorio, anche quest’anno, le Comunità Cristiane intendono vivere a livello diocesano la GIORNATA per la CUSTODIA del CREATO. 
La scelta della Città di TROPEA come sede dell’incontro è motivata dal tema che è stato proposto dai Vescovi: “Educare alla custodia del creato, per la salute dei nostri paesi e delle nostre città” e anche dal fatto che in questa cittadina risiedono i Frati Minori Francescani. 
Vivere insieme, Comunità ecclesiale e Società Civile, una giornata - che ha l’intento di svegliarci dal torpore rassegnato che caratterizza i più nel nostro territorio dinanzi al degrado che ci circonda e che in particolare si sta manifestando, sempre più grave negli ultimi anni, con l’irrisolta questione della raccolta dei rifiuti  e dell’inquinamento del mare - significa assumersi ognuno le  proprie responsabilità e dire basta all’indifferenza dinanzi a questioni così importanti del vivere personale e sociale.

Tropea è il luogo ideale per prendere coscienza di quanto Dio ha dotato di risorse ambientali e artistici la nostra Provincia  e della grave responsabilità che ci ha donato per custodirli.

PROGRAMMA

IN MATTINATA   -   col protagonismo delle  SCUOLE
*  ore 9,00   Corteo dai vari indirizzi delle Scuole Superiori di Tropea con striscioni, bandiere e strumenti a percussione.
*  ore 9,30    Raduno in Piazza del Cannone.
*  ore 10,00  Raduno presso lo spiazzo antistante il Santuario di Santa Maria dell’Isola

                   ° intervengono mons. Gaetano Currà,  l’Arch. Luigi Giffone e gli Animatori del Progetto Policoro.
* ore 11,00   Gruppo musicale “Band Studenti dell’Istituto Superiore di Tropea”.
* ore 11,30   Flash mob “Il cerchio della vita” presso la spiaggia “Mare Piccolo” di Tropea. 

IN SERATA  

* ore  17,00   S.E. Mons. Luigi Renzo presiederà la S. MESSA in onore di S. Francesco d’Assisi presso la Chiesa Madonna della Sanità (Convento dei Frati Minori). 

* ore  18,30   presso la Biblioteca Comunale, INCONTRO-DIBATTITO con le Istituzioni e i Cittadini. Coordina il Presidente di Legambiente Ricadi, Franco Saragò.
Il Direttore dell’Ufficio PSL-GPC
Sac. Piero Furci

