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«La teologia non è un sapere chiuso in se stesso, lontano dalla storia e dalle vicende concrete della vita, arroccato in formule adatte solo agli specialisti del settore. Al contrario, essa ha il suo fondamento nel dono della fede e si pone all’interno della Chiesa e al servizio di essa come riflessione per favorire l’accoglienza nella vita dei credenti e nel loro contesto storico e culturale». Così S.E. Mons. Mariano Crociata, Segretario Generale della CEI, scrive nella presentazione della collana “Teologando. Fede, ricerca e vita”, edita da Tau Editrice e di cui è uscito il terzo volume dal titolo”La carità al centro. Dottrina sociale della Chiesa: storia, annuncio, percorsi”.
Il testo è opera di Mons. Angelo Casile, Direttore dell’Ufficio Nazionale per i problemi sociali e il lavoro. La carità è il cuore della fede cristiana. Gesù ha in fondo ricapitolato e compiuto la Legge nel comandamento dell’amore svelandoci, attraverso il dono perfetto della sua stessa vita, che salvare la vita è possibile solo offrendola e che nel donarsi c’è vera gioia. La carità, dunque, non è una semplice conseguenza etica dell’essere cristiani ma l’unico modo per rendere concreta nella storia e nella società la fede che professiamo. 
Questo libro intende, perciò, offrirci una carrellata della “storia della carità”, ossia della Dottrina sociale della Chiesa dalle radici e fino ai nostri giorni. 
Di recente, il Segretario del Pontificio Consiglio Giustizia e Pace, Mons. Toso, ha affermato che l’80% di chi nelle parrocchie si occupa di carità ignora la Dottrina Sociale della Chiesa, sia nella sua radice trinitaria sia nella sua funzione di bussola per l’azione a partire dal Vangelo e dalla riflessione umana. È un’affermazione molto forte. Ma è indubbio che in molti casi alla generosità dell’impegno personale nel volontariato non sempre corrisponde una piena consapevolezza del valore teologale della carità. Questo agile libro di Mons. Casile è dunque un prezioso sussidio per chi non avendo molto tempo per leggere desidera però colmare le sue lacune in un campo così decisivo dell’azione della Chiesa.
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