Gruppo ricerca sulla Teologia della Creazione e Custodia del Creato

promosso da

Ufficio Nazionale per i problemi sociali e il lavoro
Servizio Nazionale per il progetto culturale
in collaborazione con

Associazione Teologica Italiana (ATI)
Associazione Teologica Italiana per lo Studio della Morale (ATISM)
Lo scopo del Gruppo di ricerca è quello di offrire un supporto all’attività del Gruppo “Custodia del Creato” con l’approfondimento etico e teologico di alcuni grandi temi di riflessione. Il primo ciclo di ricerca si è articolato in tre seminari tenutisi tra il 2009 e il 2011 ed ha definito alcune coordinate fondamentali condivise per una riflessione orientata alla custodia del creato. Esse hanno poi trovato un’espressione ed un momento conclusivo nel convegno tenuto a Padova nel giugno 2011. Il riferimento qualificante alla fede cristiana (I seminario), elaborato attraverso categorie come quella di dono e di bene comune (II seminario), ha trovato espressione nella sottolineatura della rilevanza della dimensione formativa (III seminario). 

In tale prospettiva è apparsa in tutta la sua centralità l’istanza di un rinnovamento degli stili di vita, quale nodo centrale per un’economia sostenibile, ma anche per una pastorale attenta alla cura del creato, quale si viene sviluppando ad esempio attorno alla “Rete Interdiocesana Nuovi Stili di Vita”. Si tratta di una prospettiva che invita ad una ricerca rinnovata anche l’etica e la teologia, per l’individuazione di riferimenti che aiutino ad orientare la riflessione e la pratica. 
In tale direzione va il secondo ciclo di ricerca, anch’esso articolato su tre seminari, seguiti da un più ampio momento conclusivo. Il primo seminario (3 febbraio 2012) sarà dedicato alla stessa nozione di stili di vita, esplorando come essa entra nella pastorale delle comunità cristiane ed a quali risorse della spiritualità cristiana essa può fruttuosamente attingere. Il secondo seminario (22 giugno 2012) rifletterà sugli orizzonti teologici ed etici in cui tali pratiche si inseriscono, articolando l’istanza antropologico nel quadro di una puntuale considerazione del creato. Il terzo (gennaio-febbraio 2013), riprenderà la dimensione educativa, anche in riferimento alla prospettiva della celebrazione liturgica. Il convegno finale (giugno 2013) esaminerà, infine, lo spazio ed il ruolo che le stesse tematiche vengono ad assumere nei curricula della formazione teologica. Il tema scelto e l’opportunità di favorire un’interazione feconda tra la riflessione etico-teologica hanno reso opportuno estendere l’invito ad alcuni membri della Rete Interdiocesana Nuovi Stili di Vita, oltre a quelli già coinvolti nel Gruppo “Custodia del creato”.
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NUOVI STILI DI VITA, TRA PRATICHE E RIFLESSIONE

Roma, 3 febbraio 2012
10.30 
Saluto: mons. Angelo Casile, direttore Ufficio Nazionale CEI per i problemi sociali e il lavoro
10.45 
Stili di vita, per il futuro del creato, prof. Simone Morandini, Fondazione Lanza
11.15 
Dibattito

12.00 
Spiritualità cristiana e custodia del creato, prof. José Antonio Merino ofm, Pontificio Ateneo Antonianum
12.30 
Dibattito

13.30 
Pranzo

14.30 
Per formare a nuovi stili di vita, don Gabriele Scalmana, Pastorale del creato, Diocesi di Brescia
15.00 
Dibattito
16.30 
Conclusioni: prof. Roberto Presilla, Servizio Nazionale per il progetto culturale
